

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шемпелевой Натальи Ивановны
«Развитие личностных ресурсов как условие профилактики
суицидального поведения обучающихся общеобразовательных
организаций» представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 5.3.4 – «Педагогическая
психология, психодиагностика цифровых образовательных сред»**

Противоречие между стремлением детей и подростков к самопознанию, обретению идентичности и автономности, к самореализации и развитию собственно «Я» и уровнем развития их навыков противостояния негативным последствиям практик социального опыта и разрешения жизненных коллизий актуализирует востребованность расширения подходов к профилактике суицидального поведения. В то же время в современной психологической науке параллельно наблюдается противоречие между представленностью различных подходов к пониманию предикторов и факторов суицидального поведения обучающихся общеобразовательных организаций и недостаточным вниманием к выявлению личностных ресурсов обучающихся, позволяющим нивелировать риск развития суицидального поведения.

Несомненно, новизной работы является поставленная и реализованная задача разрешения противоречия между вариативностью факторов, определяющих развитие суицидального поведения обучающихся, и недостаточной разработанностью программ профилактики суицидального поведения.

Теоретическая значимость исследования заключается в дополнении представлений о причинах и факторах, в совокупности создающих условия развития суицидального поведения обучающихся общеобразовательных организаций и в конкретизации представлений о связи личностных ресурсов и факторов развития суицидального поведения, определяющих

психологическую устойчивость личности несовершеннолетних в ситуациях с высокой степенью фрустрации.

Практическая значимость связана с инновационным подходом к выявлению востребованной практикой программы развития у обучаемых навыков саморегуляции, эмоциональной стабильности, уверенности в себе и других личностных качеств, повышающие социально-психологическую адаптацию и психологическую устойчивость личности в целом. Разработка и апробация программы развития личностных ресурсов является готовым инструментарием для использования в работе педагога-психолога при первичной профилактике суицидов среди обучающихся, а также в ходе индивидуальной и групповой психокоррекционной и развивающей работы.

Достоинством работы является опора конкретизированных представлений о связи личностных ресурсов и факторов развития суицидального поведения, определяющих психологическую устойчивость личности несовершеннолетних в ситуациях с высокой степенью фрустрации, на эффективный инструментарий верификации полученных результатов апробации инноваций диссертанта в профилактической психолого-педагогической деятельности.

Основные результаты исследования отражены в 10 публикациях, из которых 6 из списка, рекомендованного ВАК, 4 – из перечня, учитываемых публикаций в РИНЦ.

Диссертационная работа Шемпелевой Натальи Ивановны «Развитие личностных ресурсов как условие профилактики суицидального поведения обучающихся общеобразовательных организаций», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по направлению 5.3.4. – Педагогическая психология, психодиагностика цифровых образовательных сред, соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК России, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по

специальности 5.3.4 – «Педагогическая психология, психодиагностика цифровых образовательных сред».

Кандидат психологических наук (19.00.07 – Педагогическая психология), доцент, директор института психологии и педагогики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский государственный педагогический университет»

Холодкова Ольга Геннадьевна

18 января 2024г.

Сведения об организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный педагогический университет»,

Адрес: 656031, Россия, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Молодежная, 55

Телефон: +7(3852)36-82-71 Электронный адрес: rector@altspu.ru

Официальный сайт: <https://www.altspu.ru>



Холодковой О.Г.

ЗАВЕРЯЮ

начальник отдела Управления кадров

Грица Т.Н. Грицина

Дата заверения 18.01.2024